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Ce să H m  de Crăciun 
s o li l# r  noştri răniţi.

Nu este zi, în care să nu pri
mim scrisori dela răniţii noştri din 
toate părţile Monarhiei, în cari ne 
roagă să le trimitem ziare sau iu 
cari ne mulţumesc pentru că le-am 
trimis ziarele cerute. Avem o în
treagă colecţie de astfel de scrisori, 
cari de cari mai duioase şi în ace
laşi timp caracteristice pentru sufle
tul ţăranului nostru. Iată una din 
aceste scrisori, pe cari am primit-o 
tocmai eri din B rü n n :

Mult preţuitul d-vo&stră ziar l-am 
primit, cu care mare bucurie ne-aţi 
făcut, cetind aici în ţară streină, în. dul
cea limbă a maicet noastre ştirile cele 
mai nouă din lumea mare.

Pe când & sosit ziarul d-voastră 
la mine, au mai venit Încă tr^i fraţi 
de-ai mei ai ci, tot loviţi şi ei de soar- 
tea mea şl mai mare le-a fost bucuria 
când m-au auzit cetind în limba maicii 
noastre.

Vft rugăm ca şi în viitor să ne 
trimiteţi mult preţuitul D-tră ziar şi 
poate şi o carte, până ce ne-a ajuta 
Dumnezeu să ne vindecăm.

Cu stimă; loan Istrote, Vasile Pre- 
cup, Har iu Tătar, Fetru Lăpaşan.

Cetind această simplă scrisoare, 
scrisă desigur cu mullâ trudă pe 

. patul suferinţei de cei patru fraţi 
răniţi ai poştri, aruncaţi de soarte 
în oraşul îndepărtat al Austriei, care 
Român nu se simte înduioşat de 
dorul Roroânaşilor noştri după slova 
românească, un dor nespus de. mare,! 
care creşte cu cât mai departe»*’«© * 
află răniţii noştri‘de satul lor natal.

Oricât de bine îngrijiţi să fie ei 
în cutare spital îndepărtat al ţării 
şi oricât de multe bunătăţi li s’ar 
oferi lor de cei, cari îi caută, — un 
lucru nu li se poate da: hrana su
fletească, care este cartea  ş i  gazeta  
rom ânească. Şi par’că-i vedem pe 
răniţii noştri din Viena, Grat, Brünn 
Pojun etc. cum, primind o foaie sau 
carte românească, lasă totul la o 
parte: mâncare, dulceţuri, haine, şi 
prind cu mânite lor înfrigurate ziarul 
românesc, ca să-şi potolească cu o 
clipă mai iute setea după tiparul ro
mânesc.

Am scris aceste rânduri pentru 
ca în toiul pregătirilor noastre de-a 
oferi răniţilor români daruri de cră
ciun, să facem o propunere, care, 
fiind îmbrăţişată. de toţi cei în drept 
şi cu dare de mână, ar putea pri- 
cinui de Crăciun soldaţilor noştri, află
tori prin spitale, o deosebită bucurie.

Cel mai potrivit dar de Crăciun 
pentru răniţii noştrii, cu deosebire 
pentru acei cari se află în  spitalele  
s tre in ă tă ţii este fără îndoială, pe 
lângă foaia românească — cartea  
rom ânească . Să le trimitem deci în 
timpul cel mai scurt cărţi.

D ar ce fel de c ă r ţi?
Tocmai zilele aceste au apărut 

câlindarele rom âneşti. Toţi ştim 
din propria experienţă, cu cât dor 
aşteaptă ţăranul român şi îo timp 
de pace apariţia călind arul ui româ
nesc, această preţioasă carte cu sfa
turi şi poveşti, care nu lipseşte din 
aproape nici o casă ţărănească. Cu 
cât mai mare Ie va fi bucuria aces
tor buni ţărani acum, când, reîn- 
torşi din luptă, se află suferinzi prin 
cele spitaluri ale străinătăţii! Să 
le trimitem deci părinţilor şi fraţilor 
noştri din spitale cât mai multe că- 
lindare. Adresăm cu deosebire acest 
apel Asociaţiunei noastre culturale, 
precum şi librăriilor noastre, ca din 
prisosul lor să dăruiască  un număr 
anumit de călindâre pe seama ră
niţilor români, sau să vândă călin- 
darele lor celor ce vreau să cum
pere călindâre p en tru  ră n iţ i , pentru 
u n  preţ m a i redus .

Dacă până astăzi redacţia noas
tră de pildă a putut să trimită zilnic 
peste o su tă  de exem plare g ra tu it  
diferitelor spitale din streinătate, cre
dem că acest lucru îl vor putea face, 
mai uşor poate decât noi, Asocia- 
ţiunea şi librăriile noastre, cari se 
susţin doar în mare parte din banul 
ţăranului nostru.

Iar pe lângă aceste instituţiuni 
ale noastre, avem doar încă oameni 
cu dare de mână, cari pot să cum
pere din prisosul tor câteva călin- 
dare răniţilor.

O altă lectură mult dorită de 
răniţii noştri este cartea de rugă
ciuni. Tocmai astăzi am primit din 
partea societăţii teologilor români 
din Gherla „Alexi-Şincai» o scrisoa
re, în care ne roagă să le dăm adresa 
răniţilor noştri, pentru ca să le tri
mită 200 exemplare din „Sfântul 
Paraclis". Frumosul şi nobilul exem
plu, ce ni-1 dau teologii noştri din 
Gherla, ar putea fi urmat şi de alte 
societăţi similare precum şi de par
ticulari.

D ar unde  să se trim ită  aceste 
cărţi — ne întreabă mulţi. La a* 
ceastă îutrebare răspundem urmă
toarele :

Iu oraşele noastre din Ardeal 
se află aşezate pe la restaurante sau 
cafenele lădiţe, pentru a strânge foi

şi cărţi pentru răniţii noştri. I n  a- 
ju n u l  C răciunului nostru  se pot 
prin urmare depune foi, reviste şi 
cărţi în aceste lădiţe, al căror con
ţinut ajunge zilnic la destinaţia 
sa sub controlul organelor dela spitale.

Iar în ce priveşte adresele spi
talelor sau societăţilor din streinâ- 
tate, cari au luat asupră-şi distri
buirea de cărţi, vom publica înce
pând de astăzi în ziarul nostru a- 
dresele respective din acele oraşe, 
unde se află un număr mai mare 
de răniţi români. Cei ce doresc să 
facă răniţilor noştri de sărbătorile 
Naşterii Domnului o surprindere 
sunt prin urmare rugaţi a trimite 
reviste, călindâre şi cărţi de rugă
ciuni la adresele indicate de noi.

Purcezând astfel ne vom îm
plini nu numai datorinţa de buni 
creştini români, ci vom avea marea 
mângâiere sufletească, de a fi înse
ninat sufletele numeroşilor noştri răniţi 
şi bolnavi de sărbătorile Crăciunului.

Timpul fiind înaintat rugăm pe 
cei, cari înţeleg rostul acestui apel, 
să-şi împlinească datorinţa.

Chestia restaurării
corporatiunilor bisericeşti gr. or. 

române.
Cu privire la chestiunea mult, dis

cutată a restaurării corporaţiunilor 
noastre bisericeşti1, ia parohii, proto- 
presbiterate şi eparhii, »Tei. Rom.« 
face următoarele comunicări din loc 
competent:

încă înainte de a se deschide 
discuţia în publicitate: asupra aces
tei chestiuni cu adevărat de mare 
însemnătate, Escelenţa Sa, Inaltprea- 
sfinţitul Domn Arhiepiscop şi Mitro
polit al nostru Ioan Meţianu, s’a 
adresat Escelenţiei Sale, Domnului 
ministru de culte şi instrucţiune pu
blică, Dr. Iankovich Béla, fâcându-i 
comunicarea oficioasă, că în bise
rica noastră toate corporaţiunile din 
parohii, protopresbiterate şi eparhii, 
au să fie restaurate prin alegere 
nouă la începutul anului 1915, pre- 
tutindenea, în întreaga mitropolie, 
şi rugându-1, să binevoiască a lua 
aceasta la cunoştinţă, pentru ca nu 
cumva din cauza stărilor escepţio- 
nale în cari ne aflăm, alegerile să 
fie împiedecate din partea adminis- 
traţiunei politice a ţării.

La aceasta notificare răspunsul 
a sosit zilele trecute şi e de cu
prinsul, că guvernu l ia  cu  apro
bare la  cunoştinţă notificarea f ă 
cută, şi astfel alegerile se pot face 
pretutindenea, fără pedecă.

! Din camera română.
Interpelaţii. Discuţia Ia mesaj.

După o scurtă vacanţă camera 
română şi-a reluat Mercur! şedinţele, 
înainte de-a se întră în ordinea zilei 
deputatul A. C. Caza a adresat o în
trebare prim-ministrului Brătianu dacă 
nu crede că, de acord cu sentimentul 
general al ţării, Camera să exprime 
sentimentul său de admiraţie pentru po
porul sârb, care luptă cu atâta bravură 
pentru libertatea sa.

Dep. I. Miclescu atrage atenţia, 
guvernului asupra situaţiei lamentabile 
în care se găsesc refugiaţii din Buco
vina. Sunt printre ei unii tineri, cărora 
li se refuză înscrierea Sn şcoli. Cere 
prin urmare guvernului să se ia măsuri 
pentru a le face exilul mai puţin greu.

D-l I. Brătianu răspunde că a şi 
luat toate măsurile pe cari umanitatea 
ie impune şi va continua pe această 
cale. Vom face — a zis d-l Brătianu — 
tot ce depinde de noi. (Aplauze).

D. A. C. Caza adresează apoi o 
interpelare d l  ui ministru de finanţe, 
cerând să se ia măsuri pentru interzi
cerea efectivă a exportului articolelor 
de alimentaţie.

După aceste raportorul Etn. Culo- 
glu dă cetire proectului de răspuns la 
mesagiu. Ia cuvântul d-l /. C. Brătianu 
spunând următoarele:

„ Situaţia internaţională a impus 
amânarea reformelor.

Ţara are nevoie de unirea su
fletească a tuturor fiilor săi. Convin, 
că şi celelalte partide sunt pătrunse 
de aceleaşi sentimente naţionale.

In numele guvernului, care 
simte marile sale răsputeri, rog par
lamentul să renunţe la o desbatere 
a mesajului, deoarece nu s’ar face 
în interesul obştesc, singurul care 
trebue să ne călăuzească.

Vcm expune atunci când ne 
vom putea rosti fără pagubă pentru 
ţară. Ne vom impune atunci această 
înaltă datorie de a arăta cum am 
înţeles să conducem destinele ţărei.

Cu această convingere avem 
încredere în sentimentele majorităţei, 
cu care guvernul se simte alături în 
cel mai deplin acord. Deasemenea 
avem încredere, că opoziţia ne va 
da tot sprijinul, spre a ne putea în
deplini marea misiune ce ne-o im
pun vremurile mari istorice de azi. 
Este nevoie să fim stăpâni pe noi 
înşine spre a putea fi stăpâni pe 
destinele ţărei noastre". (Aplauze 
prelungite.)

D . Ion Lahovari: In numele mi-

norităţei conservatoare, la apelul ce ni 
s’a adresat, răspundem din tot sufletul, 
conform cu tradiţiunea partidului şi pot 
spune a întrege! ţări, care întotdeauna 
când au fost vremuri mari şLa uitat 
oerturile interioare şi s’a unit cu toţii 
(apiauze, bravo!).

îndată ce vor trece aceste vremuri 
vom avea dreptul nostru de critică şi 
voi fl fericit dacă partea de critică ce 
voi aduce va fl partea de laudă pentru 
opera guvernului. (Aplauze).

Urmează ia cuvânt d-l C. Miile, a 
cărui discurs culminează în următoa
rele : să nu facem o politică de simpa
tie ci să vedem de care parte se a- 
pleacă balansa intereselor noastre.

Ultimul orator al şedinţei de Mer- 
curi a fost d-l A. C. Cu za, care declară 
că va vota contra mesajului.

Spionagiul rusesc
în România.

Vorbind de agitaţia rusofilă, în a 
cărei serviciu s’au pus unele ziare bucu- 
reştene, ziarul «Ziua» ţine să facă u r
mătoarele constatări remarcabile:

A te pune la dispoziţia unui stat, 
pe care până mai eri l}ai combătut 
până Ia cuţit, stigmatizându-1 ca pe 
cel mai neîmpăcat duşman al ţării tale, 
e un lucru straniu, care nu poate în
căpea în mintea unui român cinstit.

Dar să ne demonstreze ziarele cu 
musca pe căciulă un singur caz de 
sp onaj dovedit în sarcina unui supus 
austro-ungar.

Noi putem cita numeroase cazuri, 
denunţate cbiar de actuala pieşă ruso
filă, şi In care a fost amestecată mâna 
ministrului plenipotenţiar al Rusiei la 
Bucureşti. Cazul Goliescu este încă în 
amintirea tuturor. Conruperea unui e- 
minent ofiţer român de artilerie este o 
operă curat rusească.

Alarma dată tot în aceste ziare 
despre subminarea podului de peste 
Dunăre de cătră spioni ruşi, arestarea 
multor spioni ruşi în apropierea fortu
rilor dela Galaţi-Nămoloasa-Focşan’, 
apoi la Chitiia, svonurile despre orga
nizaţia secretă de agenţi ruşi în Ro
mânia ş. ro. a., oare toate acestea n’au 
fost dovedite, in urma cercetărilor, a fi 
complect adevărate?

Ce urmăreşte Rusia cu aceaslă 
organizaţiune de spionaj pe teritoriul 
nostru ? Ne-ar putea oare convinge 
rusofilii, câ aceasta este în interesul 
nostru ?

Nu este oare aceasta simptomul 
unei duşmăniri ascunse faţă de ţara 
noastră ?

Scrisori din campanie.
„Palatul nostru".

Di la prietinul şi colaboratorul nostru 
P. C. D. am primit azi de pe câmpul de luptă 
din nord următorul răvaş interesant cenzurat;

2/XI 1914.
Iubiţilor I

Mi-am uitat să vă descriu mai pe 
larg palatul nostru de locuit A 4-a 
săptămână decând geme pădurea de 
brazi atât de liniştită înainte.

A-ti văzut o livadă plină de sute 
de muşuroaie ridicate de soboli ?

Prlylţl-nel Pe culmea acoperită cu 
ba»i înalţi şi drepţi ca lumina f&cutu- 
ne-am sălaşul subpămăntean. Sute de 
meşuroale, aşezate la formă de oraş 
civilizat. Avem strade regulate şi cu 
nume* avem piaţă, avem »muzică« mai 

. regulată; decât peia voi. Culcat pe pa
tul; regal, cu aşternut din cetină de 
brad privesc spre lumina de afară. 
Capul nu ni-1 prşa scoatem din gaură, 
căci. . .  răcim.

Pe păreţi, asemenea covoarălor 
pşjpşîene, ne-am aşezat covoară verzi 
dş brad. Avem şi trepte ia  palat, dar« 
nu .spre etaj. i

' O fereastră oarbă In zid ne ser
veşte de cămară«

Io zidul din faţă avem un cuptor 
respectabil şi higienic. Cu norul de 
fum ce-1 s’oboade ucide şl microbii boa- 
lelor şi părăsiţii, cari ar binevoi să ne 
conturbe liniştea. întreg muşuroiul e 
de 2 mQ şi-l locuim 4 ortaci. Al nos
tru e în piaţă — aici se împarte mân
carea.

Un singur năcaz: Ziua, noaptea ne 
conturbă liniştea un blăstâmat de Rus, 
care în continuu dum-dumâe prin brazii 
noştri. . .

Ţinta? Bă nu ne putem odihni.
P. C. D

Cu „Forschpati"-ul.
Un ntambra al redacţiei noastre a pri

mit dela prietinul s&u D. M. Învăţător in 
Braşov următoarea scrisoare:

— 12 Decemvrie 1914 st. n.
Dragă V.

Sunt 3 luni de când am plecat de 
acasă şi în acest interval, destui de 
lung, am colindat Galiţla în lung şi 
l a t ; de asemenea, în timpul din urmă, 
Bucovina. Cu un cuvânt am tot călă
torit. Intre astfel de împrejurări mi-a 
fost imposibil de a’mi îndeplini datoria 
prietinească, ca să-ţi scriu. Dispunâad 
de. puţin timp liber, află te rog, despre 
mine următoarele:

Informaţiuni militare ţi-aşi putea |

da foarte multe şi exacte, dar durere, 
aceasta e strict interzis. Mă voi măr
gini deci ia informaţiuni personale. De 
prezent mă aflu în Bucovina In satul
P . . .  sunt stabilit aici de câte-va zile. 
Am fost Împărţit ca contabil le trenul 
divislunei 54 Să mă esplic: Avem peste 
1000 de cară cu boi şi eai, cu cari 
transportăm cele necesare pentru trupe. 
Aceste cară formează trenul diviziune!. 
Sunt lnpărţite în 3 grupe. Un grup 
transportează muniţia şi materialele 
explozibile, altul este cu cuptoarele pen
tru coptul pânel, şi cel din urmă şi cel 
mai mare e care transpoartă viptualeie 
şi îmbrăcămintea pentru întreagă divi
ziunea. La aceasta din urmă sunt eu 
aplicat Stau sub comanda unui ofiţer 
şt împreună lucrăm. Angajăm cărăuşi 
nuoi— aşa numiţi »forşchpau«, — diual- 
tem pe cei bolnavi, facem tot la 10 
zile plata cărăuşilor, luăm procese ver
bale despre pagube, ca: stricarea caru
lui, pierderea vreunui cai sau bou etc. 
Carâle descărcate, îngrijim să fie din 
nou încărcate cu cele trebuincioase. De 
aceste lucruri purtăm evidenţă: ofiţerul 
— un ioginer din Pesta şl eu. Sunt o- 
cupat foarte mult. Dar, lucru cu plă
cere, că nu sunt aşa expus. Călătoresc 
cu căruţa. Iar inspecţia parcului o fac 
călare. Ca acest tren — din greşală — 
am ajuns de două ori în linie de foc,

de unde am scăpat ca prin minune. 
Partea cea mai mare a cărăuşilor an
gajaţi la această divisiuoe sunt româ- 
naşi. Pe unul din aceştia — un fecioraş 
mândru şi voinic l-am văzut to t gân
ditor. Mi-a atras atenţiunea văzându-1 
Sn car scriind pe o ladă de conserve.

11 strig: Ce faci acolo măi Ioane? 
Răspunde: »Da —înştiinţez cu su

punere, scriu o carte la mama acasă, 
de nu’ţ îi cu bănat placă şi o ceteşte«.

Las să urmeze epistola românaşu- 
lui, care deşi nu are o importanţă li
terară, dar cel puţin ca conţinut e in
teresantă:

»Foae verde de turtea 
Vai maică măicuţa mea *
Mal bine nu mai avea 
Dacă nu mă poţi ţinea 
Să trăesc la casa m8a.
Mai bine nu m-ai fl avut 
Că de năcaz m-ai făcut,
Că de când plecai de-a cas 
Nici o noapte’n cas n’am mas 
Fără afară pe car 
Mâncel focul de muscal,
Câ mi-a făcut mare val 
De umblu din sat in sat 
Nebăut şi nemâncat 
Ca ţiganii din bănat,
Când gândeşti, câ ţi-a fi bine 
Strigă »eKirec copile

Să mergem tot înainte.
N’are bai că n’ai merinde 
Fără mergi cu boi cu tot 
De eşti de năcaz mai mort.
Boii îi prinzi nemâncaţi 
De nu vrea a m erge’ii baţi 
Nai bai, că nu-s adăpaţi. 
Trandafir mândru’n rotat 
Când d’acasă am plecat 
Cu nime mâna n’am dat 
Eu am crezut că merg la joo 
N’am ştiut că merg la foc 
Eu am crezut că merg la nuntă 
N’am ştiut că merg la luptă.
Foae verde ca una 
Eu te rog mă'cuţa mea 
Să te rogi lui Dzeu 
Să mă scoaţă dela rău 
Să mai vin acasă eu,
Să nu mor în ţări streine 
Să nu şti nimic de mine 
Să viu acasă sănătos 
Să’ţi fiu maică de folos.
Foae verde de mohor 
Doru'mi măicuţă dor 
Deacasă unde am crescut,
Pe voi pe toţi să vă sărut,
Şi vă doresc mamă eu 
Să vă ţioă Dzeu 
Să mă ţină şi pe mine 
Printre aceste ţări streine 
Să ne mai Întâlnim odată 
Iar cu toţii la olaită*



GAZETA T R ANS I L VANI E I .Pagina 2

Dar ou afacerea Potemkin, câtă 
gălăgie n’au făcut aceste ziare. Din 
momentul debarcării nenorociţilor raa* 
rinari pe pământul nostru ospitalier o 
armată de agenţi ruşi au inundat ţara 
In urmărirea Potemklniştiior.

Presa dăduse atunci alarma, so- 
mftnd guvernul să expulzeze pe agenţii 
nepoftiţi şi luase apărarea marinarilor, 
oare într’un moment de curată revoltă 
sufletească, au vrut să-.şi scuture greul 
jug al călăilor lor ţarişti.

Chiar zilele trecute ziarele au pu
blicat ştirea, că un nou caz de spionaj 
rusesc a fost descoperit lntr’unul din 
oraşele noastre dunărene.

Cum rămâne cu prietenia musca
lului faţă de Români, prietenie trâmbi
ţată ou atâta emfază de presa ruso
filă?

pe câm pul de răsboiu.
Azi dimineaţă am primit dela bi< 

roul de presă al prim-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

In nordul monarhiei.
Budapesta 17 Dec. n. Ulti

mele ştiri na lasă nici o îndoială 
asupra faptului că a fost Înfrântă 
puterea de rezistenţă a forţelor 
principale ruseşti. Duşmanul care a 
fost bătut şi pe aripa sudică de 
c&tră aliaţii noştri şi anume în 
lupta de mai multe zile dela Li- 
manova, Lvdz şi acum şi In regiunea 
Bsura şi pe care îl ameninţă dinspre 
sud înaintarea noastră peste Carpaţi, 
şi*a început retragerea generală, re
tragere, pe care se încâpăţinează 
mereu să o poată face sub o bună 
acoperire.
§  %  Trupele noastre atacă aici dinspre 
Krosno şi Zaklicyn.

Pe cealaltă parte a frontului 
urmărirea continuă încă.

GenerM Hofer, locţiitorul 
şefului de stat major.

Luptă decisivă în 
Polonia rusească.

Budapesta 18 Dec. n. Agenţia 
Telegr. Ungari anunţă:

Ştirea despre succesul uriaş 
din Polonia a dat o extensiune 
extraordinară ediţiilor speciale de 
tiare şi a trezit dispoziţia cea 
mat escelenta. Pierderile Ruşilor 
Iii groaznica luptă se evaluiază 
la iutn etate milion de oameni.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Budapesta 17 Dec. n. Azi s’a 
' dat uro ătorul buletin oficiat din 
marele cartier general german.

Berlin 17 Dec. n. Francezii 
şi*au continuat atacurile la Nieuport 
dat fără succes. Deasemenea au în
cercat mai multe atacuri şi pe linia 
ZiUeboche —  Labossde, dar i-am 
respins cauzându-le mari perderi — 
Artileria noastră a zădărnicit planul 
Francezilor de arunca un pod peste 
Aine în dreptul Soissouului. Spre 
ost dela Rheims am dărâmat întă- 
riturile de pământ ale Francezilor.

Pe câmpul do operaţii dela ost, 
precum şi in Prnsia vestică nu e 
nimic de semnalat. Invazia Ruşilor îu 
Silezia şi Posen, invazie pe cale o

Mai departe voe bucă 
Iţi poftesc iubită mamă 
Salutare mai cu dor 
Dela’l tău dorit fecior 
Io Bucovina forşpon 
Chiamăl, Istrate Ion 
Fecioraş de econom.

Iată felul cu ştie românaşii noştri 
să scrie epistole acasă. Eu sunt bine şi 
sănătos. Timpul e foarte bun, călduţ 
In Galiţia ain avut ger mare. Dispo
ziţia soldaţilor e bună. Regimente ro
mâneşti.

Mă omoară însă dragă V. dorul de 
casă, nu am nici o ştire. Poşta e tare ne 
regulată. Nu am primit de 3 luni nici o 
epistolă. Dor îmi e să capăt o gazetă, 
trlmltemi câteva. Spune la toţi cunos
cuţii că-i salut şi doresc.

Cu dorul revedere!, te salut cu
drag

al tău prietin M.
Salat&ri corului bisericesc, la special 

d-lui Diiua.
Idem.
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anunţasem mai nainte, a fost în
frântă şi respinsă.

După lupte îndârjite şi sânge
roase ni-a succes să facem să se 
retragă toate trupele duşmane, câte 
se aflau pe teritorul Poloniei. Pre
tutindeni urmărim pe duşman. Vi
tejia regimentelor din Prusia de 
vest şi de Hessen ne-a asigurat 
victoria decizivă în luptele, cari au 
avut loc eri şi alaitaeri în Polonia 
de nord. Roadele acestei victorii 
nu se pot constata încă cu de- 
amănuntul.

Amănunte asupra bom
bardării coastelor Angliei.

Agenţia Telegrafică Ung. anunţă 
din Londra că ministeriul englez de 
războiu a dat următorul comunicat o 
flcial referitor la bombardarea coastelor 
Angliei de cătră flota germană:

Vasele germane, cari au apărut 
înaintea oraşului Hartlepool constau 
evident, din două bastimente şi un 
crucişetor. Ele au început focul di
mineaţa la 8 h. şi deja la 8 şi un 
sfert comandantul bateriilor, cari a- 
părau ţărmul observă că tunurile 
noastre şi-au şi făcut efectul nime
rind în vasele duşmane şi avari- 
indu-le.

Vasele nemţeşti s’au îndepărtat 
pe la 8 şi 50 minute. Focul lor n’a 
făcut pagubă nici într’un tun en
glez. O granată duşmană a nimerit 
într’un pluton de pioneri de-ai noş
tri. Alte granate au căzut între in
fanterişti. Perderile acestor trupe sunt 
7 morţi şi 14 răniţi. A suferit şi o* 
raşul ceva pagubă. Gazometrul a fost 
incendiat de focul duşman. Dintre 
locuitori 22 şi au perdut viaţa, iar 
50 au fost răniţi.

In acelaş timp a apărut şi îna
intea oraşului Scarborough un bas
timent duşman şi un crucişetor pan- 
cerat, cari au dat 50 de împuşcături 
făcând pagube enorme.

In Scarborough au căzut morţi 
13 oameni, iar 24 au fost răniţi.

Tot referitor la acest bombarda
ment dă amiralitatea germană un co
municat oficia). Buletinul amiralităţii 
germane este următorul:

Referitor la atacul, pe care o 
parte din flota noastră l-a întreprins 
în contra coastelor engleze, putem 
comunica următoarele amănunte: 
Când ne-am apropiat de ţărm cru 
cişetoarele noastre au fost atacate 
pe negură de cătră patru torpiloare 
engleze. Atacul Englezilor însă n a 
succes. Un torpilor l-am nimicit iar 
pe un altul avariindu-1 grav l’am 
văzut dispărând repede de pe ori
zont. Am amuţit bateriile din Hart
lepool şi am pustiit gazometrul cu 
toate rezervele sale Am văzut de 
pe corăbii, că în oraş s’au întâmplat 
esplozii în mai multe locuri. In trei 
locuri au izbucnit incendii îngrozi
toare. Ara nimicit turnul de veghe 
de pe ţărm, apaductul, precum şi 
staţiunea de semnalare de pe ţăr
mul Witby. Câteva gloanţe svârlite 
de bateriile de pe ţărm au nimerit 
ce e drept şi vasele noastre, dar 
n’au cauzat decât pagube neînsem
nate. Afară de aceasta în alt loc 
ne-a succes să scufundăm un con
tra-torpilor englez.

jD e s m in ţir i .  Ni se triw'frt spre 
publicare următorul comunicat oficial:

Câteva ziare din Bucureşti au 
înregistrat zvonurile după care la 
Abrud şi în ţinuturile mcntoase din 
Transilvania, populaţia românească 
8’ar fi răsculat.

Suntem în măsură, de a de
clara în mod oficial că aceste zvo
nuri sunt fără temeiu şi că in 
nici-o parte din Transilvania or
dinea publică nu a fost turbu
rată; în nici-o parte nu s’a întâmplat 
vre-un incident, care ar fi putut pro
voca intervenţia autorităţilor. Pretu
tindeni locuitorii români trăiesc într’o 
deplină înţelegere cu celelalte naţio
nalităţi.

Neutralitatea Elveţiei-
Corespondentul unui ziar din Roma a 

trimis din Znrich la finea Junei trecute ra
portai ce-1 dăm aoi in extras, despre stările 
mai ales eoonomioe şi financiare ale Elveţiei, 
de la începutul războiului p&nă In zilele 
trecute.

Iată ce lucruri interesante ne spune co
respondentul, care se vede a fi eu durere de 
inimă pentru Elveţia, unde — precum ştim — 
se află şi nnmeroşi locuitori italieni:

Statele beligerante urmăresc cu 
deosebit interes atitudinea ce au ţările 
neutrale, chiar şl cele mai mici. Era 
de prevăzut, că Elvepa va păstra neu
tralitatea până la sfârşitul războiului 
dar In curând a eşit la iveală, că el
veţienii nu pot păstra întru toate neu
tralitatea legală.

Diplomaţii şi ziariştii se adresează 
adeseori Elveţienilor sollcităndu-le pă
rerile asupra mişcărilor răsboiului. 
Li se pun în special următoarele în
trebări :

Cu «aii ţări şi popoare simpa
tizează ? Şi care le este dorinţa în ce 
priveşte lovipgerea şi rezultatul de
finitiv ?

Când au sosit cele dintâiu ştiri 
despre începutul răsboiulul european 
pe plaiurile Âlpilor elveţieni, în m unţi 
şt văile romantice, a încetat deodată 
vilegiatura veselă şi sburdalnică. Ote
lurile înghesuite cu oaspeţi au fost 
părăsite în câteva oare. Cine n’a dat 
în pripă de vre-o birjă, a plecat pe 
jos la g a ră ; mulţi din aceştia şi-au 
lăsat tn grabă giaroant*oele prin ote
luri, cu adresa de acasă.

Era o învălmâşală rum rar au 
mai văzut oraşele elveţiene. In trenuri 
prin cupee, era o îmbulzeală de nein« 
cbipuit. Mulţi, rari aveau bilete de 
clasa L n’au găsit alt loc, decât tn 
vagoane de marfă, fără coperişe. Încăr
caţi in aceste vagoane au trecut p rn  
toate tuoeiele,în rari e atât de bogată 
aoeasU tară muotoasă. Şi totuş erau 
buni bucuroşi, că au putut să plece 
cât mal curând spre casă, Io ţările 
vecine sau mai îndepărtate.

In ţara întreagă s’a proclamat 
mobilizarea. In micile sate de munte 
se strângeau femeile, cp pi), moşnegii cu 
păr cărunt şi-şi luau cu lacrimi in 
ochi rămas bun de la cei ce s’au Înar
mat ca să şi facă datorinţa cu însu
fleţire faţă de patrie.

Sosise 1. August, ziua de serbare 
naţională a Elveţienilor. Dar, nu sîau 
manifestat nicâiri bucuriile Obicinuite 
de aerbă toare ; nu a  răsunat glas eroic 
de muzică, vizitii nu şi-au împodobit 
caii cu pangltc*, iar pe case nu s’au 
-rborat drapele naţionale. Se zăreau 
numai pe vârfuri de munii signale de 
flăcări, iodeirnând astfel poporul la 
unire si la cultivarea iubirei de patrie. 
Iar clopotele din turnurile bisericilor 
răsunau frumos şi sărbătoreşte, Împreu
nând1-se In uo fel de sfânta ru
găciune

Râeb u f Râsboui ! O '“ n i »*«cl 
nu Korbes'* de altceva, re ţoale că E - 

eţ<a e stăp ân ită  <*e-oc«mda(,â de p*c<“, 
rămânând neu« raia, Ponorul de la 
oraşe şl s<*te e^te c pieştt pretutm- 
denea de o n Un’şte nervoasă. tem e 
că se apropie un timp de orzerii şi, 
chiar oamenii mai săracii cumpărau 
în cantităţi considerabile după puteri e 
mr : făină, cartofi şi alte aiimen e de 
prima necesitate. Prăvăliile, cari des
făceau alte mijloace de traiu, erau fo- mal 
asediate de public, magazinele de re
zervă au fost golite, s’a trecut făina, 
uleiul, zahărul, urezul.«

In fine. după o trăgâneală oarecare, 
guvernul a dat un ordin, spre a pune 
capăt eventualei mizerii, ce ameninţă. 
S’a interzis fiecărui comerciant de-a 
face vânzare din prăvălia sa mai mult 
de un chilogram, de câte o persoană. 
Ordinul privea în locul întâiu Ziinchul, 
cel mai însemnat oraş de cultură, de 
comerciu şi industrie ai ţării. Execu
tarea acestui ordin se face* da poliţia 
oraşelor ajutată de jandarmi.

Se accentua^retutindinea: cruţare. 
Articolul de marţ^ necesitate este in 
Elveţia gazul aerian. Aici se luminează 
cu astfel de gaz străzile şi locuinţele 
oraşelor. Dar gazul e şi un combusti
bil, cu care »6 încălzesc încăperile ca
selor şi ae gătesc mâncările ia bucătă
rie. Primăria oraşului Zürich a dat în 
tâiul exemplu praetic In privinţa a- 
oeas«a. A sistat pe toate atrăzde ora
şului două lamp«- dm trei şi a redus 
numărul tâmpilor ş» în barourile sate 
In coridoare, pe scări etc.

E ştiut apoi, că la fabrica ţiunea 
gazului aerian un element principal e 
îndeosebi cărbunele de piatră şi de 
lemn şi primăria a luat cele mal aspre 
şi prevăzătoare măsuri, să nu se facă 
risipă cu midie cantităţi de cărbuni, ce 
avea pe vară oraşul.

Văzând aceste măsuri în folosul 
obşte! cetăţenii au acceptat şl el cu 
toată ardoarea aceasta directivă de 
salvare.

Oameni cu grijă şi cuminţi!
Când s’a dat alarma marelui răs

boiu european, au părăsit şi milionarii 
străini în toată graba Zürichul, şi alte

locuri de vilegiatură. Aceasta a avut 
de urmare o «riză financiară penibilă 
in ţară. Băncile nu puteau îndestuli pe 
deponenţii mai mari. Abia ie putea da 
a patra par*e din banii depuşi. Mone- 
tele mărunte dispăruseră ca prin far
mec. D. e. o bancnotă în valoare de o 
sută franci, nu ţi-o schimba nime 
şi dacă nu aveai credit, puteai răbda la 
foame cu banii tn mână. Dar ca şi In 
alte ţări, dupâ-ce s-au mai calmat fri
gurile răsboiutui, au revenit pe încetul 
şi finanţele în un făgaş mai suportabil.

Dar, statul şi oraşele au mari nă
cazuri şl cheltuieli, cu muacitorii ajunşi 
în mari mizerii. Industriaşii au în
chis fabricile şi muncitorii au rămas 
pe drumuri. Numai îu Zürich d. e. a 
rămas o uriaşă masă de uvrieri din 
Italia şi Polonia făr&iucru. Pentru sus
ţinerea acestora s’au cheltuit ia Început 
câte treizeci de m»i de franci pe zi. 
Spesele Insă acum s’au mai redus prin 
aceea, că societăţile de binefacere şi 
guvernul, au trimis mulţi lucrători la 
tară, tn sate, unde tot mai găsesc ocu
paţii ori i-a transportat In ţările din 
cari s’au pripăşit.

Elveţia nu ia parte activă la răs
boiu, fiind neutrală, deşi are totuşi 
mari cheltuieli cu armata. Budgetul de 
mobilizare se urcă pe zi la o jum ă
tate milion de franci. Şi pe când diplo
maţia elveţiană este cu ochii ia patru, 
ofiţerii şi soldaţii, păzesc cu ochi de 
vultur frontierele patriei, cari trec prin 
văl adânci şi creştete falnice de munţi 
pe unde se ridică forturi puternice şi 
semeţe.

Cine confiscă
şi cine devastează în Bucovina.

Ruşii îşi dau tot mai mult arama 
pe faţă. Decâad s’au înstăpânit din nou 
în partea de nord a Bucovinei, popula- 
ţiunea acestei ţări, atât de scumpă 
nouă, este expusă la cea mai grea În
cercare. Zilnic nl se anunţă jefuiri şi 
devastări, cari ne umple sufletele de-o 
revoltă îndreptăţit?, căci victimele fu
riei cazaceşti sunt deopotrivă Românii, 
Rutenii ca şi celelalte neamuri ale Bu
covinei.

Cu deosebire suntem consternaţi 
de atentatul ce se pregăteşte de duş
manul nostru dela nord tisericei isio- 

r k t  româneşti din Bucovina, a cărei 
preoţi români în frunte eu venerabilul> 
mitropolit Dr. Repta sunt In ajun a fi 
înlocuiţi cu preoţi ruseşti. Acest fapt 
dacă se Adevereşte, trebuie să întâm 
pine cel mai energic protest nu numai 
din partea fraţilor noştri nenorociţi din 
Buoovioa, ci din partea Intregei Româ
nimi de dincoace şi de dincolo de Car-
i>aţ!.

Avem ronvingerea, că în ‘aţa a- 
c s to r a te n ta ta  opinia publică lin Ko 
mâ i s u i se va lăsa sedusă de glsau> 
de sirenă, ca străbate dtntr’o aaum M> 
pressâ, ci îşi va ridica cuvăotul ta con
t r a  agresorilor «utr «pituri întocmai 
cum sutele de mi< de soldaţi de ai noş
tri ţîn vitejeşte pieptul la graniţele 
ţârii in contra puhoiului dela nord. 

a
„Poster Llcyd“ de eri ne aduce 

următoarele noul amănunte despre re
gimul rusesc din Bucovina;

Ziarele din Bucureşti afirmă, că 
guvernul austriac confiscă fundaţiile 
bisericii ortodoxe din Bucovina, în 
total de 60 milioane coroane şi că 
utilizează aceşti bani la subscripţia 
împrumutului de răsboiu ; această 
ştire este absolut falşe.

Fundaţiunile bisericii ortodoxe 
din Bucovina se urcă la 50 milioane 
în titluri. Qonsistoriul a subscris 
un milion.

Se pare că s’ar voi prin aceste 
minciuni să se abată atenţ a pu
blică dela actele comise de trupele 
ruseşti contra bisericii ortodoxe ro
mâneşti din Bucovina. Ruşii au 
devastat proprietăţi aparţinând bi
sericii în special la Toporăuţ, Mi- 
halce, Jabloniţa, Kuciurul mare, Du* 
bowa, Czahor, Kotuiostriţâ, Rohozna. 
Ei au dat foc caselor, au confiscat 
grâul, vite şi pricinuit pagube eva
luate la 30 milioane. Ruşii au in
cendiat pădurile bisericeşti din 
Revna, Franzthal, Kuciurmare. Pa
guba este evaluată la 10 milioane.

Ruşii au adm preoţi ruşi pe 
cari i-au instalat în palatul epis
copal din Cernăuţi. In catedrală 
s ’a oprit serviciul divin îh limba 
românească, slufindu-se în ruseşte.

Adresele societăţilor
şi spitalelor

in cari se află numeroşi răniţi români. 
(Vezi apelul din fruntea nrului de azi).

In Viena : »Societatea română or
todoxă jubilară« Wien I. /  öwelstrasse 8.

Această societate are un comitet 
care distribuie prin toate spitalele din 
Viena ziare şi cărţi pe seama răniţilor 
români.

In Qraz : Dr. Robert Orei, Hof. u. 
Gerichts-advocat Graz) Stadtkai 51 I I  St.

D-J Dr. R. Orei a luat asupră-şi 
să împartă ziare şi cărţi pe seama ră 
niţilor români, cari se află plasaţi tn 
peste 20 de spitale din acest oraş. Cei 
rari doresc să trimită la această adresă 
cărţi, să notifice d-lui Dr. Orei (în limba 
germană) scopul pentru care se trimit 
cărţile.

In Olmütz: »Auskunftstelle Rot
kreuz Oimütz«.

In acest oraş se află deasemenea 
numeroase spitale cu răniţi români.

In Znaim : »Fanny Dämisch, Ge
neralstochter, Znaim, Mähren, Grünne 
Wasengasse 2, für rotes-Kreuz«.

In acest oraş se află vreo 3000 
răniţi.

(V* urm*).

Ş T I R I .
— 4 Decemvrie n. 1914.

Fiind măne sărbătoare Păr. 
Nicolae, ziarul nu va apărea până 
Luni seara.

îngropat tn  glie stre in i- in-
t r ’un spital al Crucei roşii din Waid- 
hofen a/d. Jbbs, în urm a ranelor câş
tigate îu lupta din Strij, a  murit 
eroul Vasili Mesaroş, român ori
ginar din Maramureş. Poporaţiunea 
germ ană diu oraş, i-a făcut o în
mormântare solemnă cu paradă 
multă cum se cuvine unui erou. 
Crucea roşie germană de acolo i*a 
depus la mormânt, prin surorile de 
caritate o frumoasă cunună cu 
panglică tricoloră rom ână cu inscrip
ţia  *Ruhe sanftauch in deutscher 
Erdei*. A mai depus o cunuflă cu  
tricolor românesc şi consilierul d-1 
Nicu Tárcsa de acolo.

P. S. 8a. snUconul triste«  tfltre 
rânuu dm spitalul misiunsi americane 
din Budapesta. P. S. Sa episcopul Miron 
al Caransebeşului — petrecând câteva 
zile tn capitala ţării — a aflat, că tn 
spitalul militar, condus de misiunea 
engleză a Statelor-Unite americane se 
află Români, i-a cercetat spre a-i îm
părtăşi de mângâierea n u lt aşteptată 
în necazurile lor grele. E au mulţi din 
părţile Bănatului depeiângă Timfşo ra 
şi Lugoi. apoi din bihor, de pe ia Illa 
(Parte Se işt-e), M» ţi «io ia Câmpeni, rag. 
50, dm părţile Murt-şo*orbeiu* i de>a 
reg. 62, dm L ho ţa, I &tteşt<, Jabn ţa 
etc., din părţile Bistr ţei, reg, 63 da>a 
Rodna, Zagra, di- V»* erna. Muui dintre 
răniţii mai noul sunt cu picioarele ră
cite. Unora a trebuit să li-se tae ambele 
de jos. Sermaaii, cu greu vor mai în
curca zilele din viitor. Îngrijirea lor 
este bună. Ordine americană, belşug, 
mâncare bună. Seara capătă şi o sticlă 
de bere. Medicii americani şi îngriji
toarele, cu cunoştinţe speciale, sunt 
conştienţioşi. Au Operateur, Raze Rönt
gen şi to t ce trebue. Consdatui am e
rican şi milionarii dau banii de lipsă. 
Preasfinţia Sa le-a împărţit la toţi câte 
o carte d» rugăciuni şi ţigarete. Erau 
foarte dornici şi de gazete româneşti. 
Cine are, î Í face no are pomană dacă 
ie trimete (Amerikai korház Budapest 
Mexikaíut 60.) In serviciul acelui spital 
este împărţit d. Barbu, mare proprietar 
de lângă Baia-mare, care — cunoscând 
bin^ limbile şi In deosebi engleza — 
face pe intarpetul me «leilor englez/. 
Expediţia amen a ă a»e speciale expe- 
rieuţt; în priv e\a soldaţilor răniţi, 
fiindcă medicul e Dr. Chas. vlac ÜOuald 
a luat oarte ia luptele de pe in&uible 
Filipino, la râsboiul ruso-japonez şl la 
multe alte în aceeaşi calitate. »D-1«

Necrolog. Subscr/Ş// cu inima frânt ă 
de durere resignaţi Insă î*1 voinţa a- 
lotputernicuiui D-zeu fa em cunoscut 
tuturor rudeiiiiior ?d pieundorcs acum 
pul nostru soţ, t»tâ, frate, »«oş şi cum
nat Vasúé Masca v. prot. on. preot gr. 
cat. azi ooapie la 12 oare şi 10 minute 
şi-a dat nobilul său suflet In mânile 
Creatorului în anul 61-lea al etăţii şi 
ai 35-lea ai fericitei sale căsătorii şi 
preoţii. Osomtntele pământeşti se vor 
aşeza spre odihnă veci ni că in cimiterul 
din loo Sâmbătă în 19 Decemvre. 
Dormi in pace scumpul nostru tatăl

Belu, 17. Dec. 1914. Văd. Lucréfla 
n. Muntean, soţie. Elisa m. Sorarosl, 
Emilia m. Roman, Nina m. Mur&şan, 
Emil preot, gr. cat., Maria, Lucreţia. 
Cornelia, Alexandrina. Joan, George, 
Victor, fii şi fice. Joan Masca, Revocaşi 
Anica, frate şi surori. George Muntean
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>rnel Muntean, cumnat). Alexandru 
tvaroBi, Bazll Roman, Joan Murăşan, 
Ima n, Dam ian, gineri şi noră.

Cununie. D-ra Eufroalna V. Roş- 
ileţ din Satulung ne tace cunoscut 
aătoria fiicei sale Sylvia-Veturia cu 
Dmnul Inginer George C. Măincscut 
re a avut ioc Duminecă 80 Noembrie 
oara 6 p. m. tn Biserica Catedrală 

n Constanţa.

Executat prin ştreang, ni se scrie: 
arcuri dimineaţa, călăul Băii Mihâly 
executat prin ştreang, în Bistriţa, în 
trtea judecătoriei pe Teodor Chabailo 
n Ţahor (jud. Cernăuţi) pentru înalta 
ădare.

Plaga şoarecilor şi mântuitorii, n i
t scrie: Pe când era mai mare frica 
mtru recolta anului viitor, din cauza 
mulţirii extraordinare a şoarecilor ia 
ttnp, iată că se ivesc mântuitorii. Ne- 
jstica, un animal micuţ de vreo 15 
n. lungime alb şi sprintul cu o pată 
iră pe ceafă şi spate, şi-a făcut deja 
şar/ţia în ţinuturile năpăstuite. Vâna
ţi abundent i-a făcut cu putinţă să’şi 
sorească şi ea familia şi deja în jurul 
istriţei cât ce ieşi la câmp ii poţi 
(ce cunoştinţa. Decând a apărut, nu 
ia! vezi zbucnind şoarecii la tot 
asu). Nevestica stârpeşte cel puţin 10  
oareci până se satură, căci nu consu- 
lă dtc&t sângele şl părţi alese. Deci 
ă nu desperăm, unde a apărut neves- 
ica, recolta anului viitor e asigurată, 
lipsa omătului li face posibil să-şi 
chimbe mereu revirul de vânat, să’o 
ruţăm deci ca pe un prietin bun.

Natura Îşi corectează singură g re
siile.

Ordinea târgurilor de peste »n aie 
traşului liber regesc Bistriţa pe auul 
^915 :

In 21, 22 şl 23 Februarie târg 
le vite.

In 14, 15 şi 16 Mai târg de vite
In 17 Mai târg de mărfuri.
In 18, 19, 21, 22, 23 şi 24 August 

târg de vite.
Având In vedere, că una dintre 

zilele de târg cade pe 20 August, zi 
de sărbătoare, — adecă ziua Sf. Ştefan 
—, de aceia s'a pus în loc de 20 Au
gust prima zi de târg pe ziua de 18 
August.

25. August târg de mărfuri.
21. 22. 23. Noemvrie târg de vite.
24. Noemvrie târg de mărfuri.
Bistriţa în 18 Noemvrie 1914. Ma

gistratul orăşenesc. Schreiber m. p. pri- 
m&rlu.

Un dar al d-lul profesor Soeacln:
D-l prof. Io an Socaciu ne-a făcut un 
frumos dar trlmiţându-ne câte 10 exem
plare din trei broşuri de economie na
ţională publicate de d-sa succesiv In 
ultimii trei ani, ca destinaţia ca jumă
tate din pretai vânzârti să între la fon
dul ziariştilor şi jumătate In favorul 
răniţilor.

BroşurUe poartă următorul titlu: 
1. »Forme Tipice d« <>rg»iif8 t je econo 
mică-soc'al?« preţu. 1 cor; 2. »Analiza 
specială a celor trei eie^ente consti
tutive îu fim t a economiei«, preţul 1 cor. 
40 fiiert şi 3. »Organizaţia producţiune' 
şi ramurile principate de producţiune 
şi agonisire« preţul 1  cor. 80 Oieri.

Mulţumind d-l ui profesor Socaciu 
pentru mărinimosul dar, aducem la cu
noştinţa onoratului public, că aceste 
exemplare se află de vânzare la redac
ţia ziarului nostru pentru scopul indi
cat de d-l donator.

ApOllO BiO. Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă: »insulele pescarilor« 
(Vederi admirabile), »Victorie sau moarte 
mare dramă de spionaju în 4 cte. iul iu

m

I

are dureri de dinţi (Dmor), »Iubeşte pe 
de-aproapele tău« (Tablou din viaţă).

Începând de-la 21 Dec. până la 
24 Dec. nu vor avea loc reprezentaţiuni. 
Vineri în 25 Dec. prima zi de crăciun, 
mare program senzaţional.

Preţul alimentelor de prima nece
sitate în Braşov începând cu ziua de 
16 Decemvrie 1914:

Făină Nr. 0 şi griz 100 kgr. cor. 
67.— Făină de fort (50tt/0 orz) 100 kgr. 
cor. 55*94. Făină de pâne V3 grâu, V» 
săcarâ, V3 orz 100 kgr. cor. 41*—Făină 
de cucuruz 100  kgr. cor. 28*—

Făină Nr. 0 şi griz 1 kgr. 70 fii. 
făină de fert 1 kgr. 60 fii., făină de 
pâne 1 kgr. 44 fii. făină de porumb 
(cucuruz) kgr. 32 fileri, pâne din făină 
amestecată kgr. 30 fii.

Carne de vacă kgr. 1*36—1*68 cor. 
carne de porc 1  kgr. 1*60—1.76 cor. 
carne de oaie 1  kgr. 1 .1 2 —1.20  cor., 
carne de viţel 1 kgr. 1.60—2.40 cor. 
slăniaa neafuniată kgr. 2—2*40 c., untură 
de porc kgr. 2*40 cor., lapte de vacă litru 28 
fii., lapte de bivoliţă litru 36 fileri, ouă 
3 bucăţi 40 fileri, zahăr kgr. 1*04—1*06 
coroane, orez kgr. 42—80 fileri, fasole 
50—56 fileri, picioci 1 sac 3—3.20 fileri, 
petroleu litru 58—60 fileri, ceapă 1  kgr. 
40 fii. linte litru 1—1.20 fii. mazăre 
litru 46—70 fii., miei litru 32— 46 fii., 
lemne de fag în blăoi cu adusul cu 
tot 4 m. cor. 32—36. Plata muncii pe 
zi 2*40 —3*60 cor.

Magistratul orăşenesc.

Adresele poştei
militare.

Primim spre publicare următo
rul aviz despre desluşirile privitoare 
la adresele poştei militare.

1. Prima condiţiune a remiterei 
iără pedeci a tuturor expeditiunilor 
poştei militare, este ca să fie indicat 
numărul exact al oficiului de postă mi
litară competentă.

2. Fiecare comandă, fiecare trupă, 
toate io8tituţtunile şi fiecare persoană 
a armatei din luptă suot tn raport cu 
vre-un oficiu postai militar având un 
anumit număr stabilit.

3. Producându-se vre o mişcare în 
Împărţirea formaţiunilor, sau dacă uneie 
persoane să transferă în alt loc etc., 
aceasta, precum este firesc, totodată 
este împreunată şi cu schimbarea nu
mărului de postă militară competeotă 
pentru oei interesaţi.

4. Pentruca acei trimiţătorii pa
chetelor de postă militară, cari sunt 
în nedumerire privitor la numărul ofi
ciului postai în drept pentru destinatar, 
să poată fi orientaţi în ceea-ce priveşte 
numărul oficiului postai competent: Mi
nisterul de Războiu de acord cu minis- 
teriui apărării imper. regal precum şi 
cu Miniateriul de honvezi regal ungar 
a instituit anumite locuri de Informa- 
ţiani şi anume îa locurile următoare :

a) ia toate corpurile de suplement 
stabile d«*la toate trupele şi instituţiu- 
nile Armatei imperiala regale ale Land* 
wehr-ului imp. reg. şi ale honvezimei 
reg. ung. precum şi la comanda distric
tuală de gloate imp. reg. şi ia comanda 
de gloate reg. ung., mai departe;

b) la comandele militare imp. şi 
regale din Măhr-Ostrau, Wien, Graz, 
Budapest, Pozsony, Kassa, Munkács, 
Temesvár, Praga, Leitmeritz, Nagysze
ben, Zagreb, Innsbruck, Sarajevo şi 
Mostar şi

c) la comandele districtuale reg, 
ung. de honvezi din Budapest, Szeged. 
Kassa, Pozsony, Kolozsvár şi Zagreb.

5. Privitor la adresa oficiilor pos
taié militare din principiu trebue să se

ceară informaţiuni la corpul de suple- 
ment stabil a acelei trupe (instituţiuoi), 
(va să zică a acelui batalion de suple- 
meut, companii de suplement, baterii 
de suplement, magazin de suplement) 
şi respective la acea comandă de gloate, 
la care a intrat respectivul, a cărui 
număr de postă militară să cere, cu 
ocaziunea mobilizării.

Ia cazul când din ori-ce motiv pro 
cedura aceasta nu poate fi urmată 
atunci,

dacă e vorba despre un individ, 
care a fost împărţit la vre-una dintre 
formaţiunile armatei imp. şi regale, a 
Landwehr-ului im perla! o-regale ori a 
gloatei imp.-regal. trebuie să se ia in- 
formaţiunile necesare la cea mai de 
aproape comandă militară dintre cele 
indicate sub punctul 4. b);

iară fiind vorba despre un individ 
împărţit la vre-una dintre formaţiunile 
honvezimei reg.-ungsre şi ale gloatei 
regale*ungare, trebuie să se ia informa
ţiuni la cea mai apropiată comandă dis
trictuală de honvezi dintre cele indicate 
sub punctul 4  c.).

Numai în scris şi pe posta putem 
face întrebări 1a toate Comand ele, tru 
pele şi instituţiunile sus menţionate. 
Spre acest scop trebue să ne folosim 
de c&rţl poştale duple, scutite de portul 
postai,

6. Pe cartea poştală I. (informaţi- 
une) trebuie să indicăm:

a) rangul şi numele acelei persoane 
despre a căreia adresă poştală ne in
formăm;

b) acel corp de trupă (adecă re
giment, batalion şi diviziune) şi respec
tive acea instituţiune, mai departe 
acea subclasa (compania, bateria) la care 
respectivul este împărţit.

7. Pe cartea-postală II. (pentru 
răspuns) trebue scrisă adresa aceluia, 
cui sună răspunsul.

8. Comandele, trupple şl institu
ţiunile militare din punctul 4. a fost 
instruate în mod convenabil.

Trebue Insă observat, că trece foarte 
multă vreme până ce armata de pe 
câmpul de luptă poate comunica cu 
toate corpurile de suplement şi cu toate 
comandele de gloate schimbările ivite 
în numărul oficiului de postă militară 
şi că prin urmare nu este eşchis că îu 
mod escepţional una sau alta din adre
sele poştei militare comunicate pe vre
mea notificărei, să numai corăspundă 
adresei staţiunei militare respective.

Proprietar;
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp. 

Redactor responsabil : Ioan Lacea.

C e t i  f i  ş i  
r a s p â  n d i  ţ i

„Gazeta Transilvaniei”.

Văpsltu l cel m al bun şl ieftin este să  văpeeşti singur eu văpsel 
şt lacuri bune că durează mai mult, exteriorul e mat f r u m o s  

Gospodina n’are supărare şt nici perderc de vreme.

LACURI PENTRU MOBILE 
LACURI PENTRU PODELE

L A C U R I  E M A I L A L B E  ŞI CC 
C O L O R I .

Probate de mulţi ani, foarte durabile, se capătă numai
la 12—46

lui. Teu fsch sss&sssnssy * # # #  TELEFO N  Ni*. 19«.

Hotel şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L”.
A m  onoarea a  aduce la cu n o ştin ţa  On. pub lic  d in  B raşov şi ju r  

şi On. oaspeţi d in  R om ânia că  am  lu a t în  an trep risă .

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
Braşov, Strada Neagrâ Nr. 2«

renovat şi a ra n ja t cu  to t  confortu l necesar. 20 cam ere,
R og cu  to a tă  că ldura  Onor. D om ni şi Dame d in  R om ânia a  

cerceta  H otelul în  sesonul de v a ră .
A sigurând pe Onor. v is ita to ri de nn  serviciu p ro m p t şi cu a ten 
ţiune, sper că voi fi sprijinit în  n o u a  m ea în trep rin d ere  cu  de

osebire din p a rtea  On. public rom ânesc.
Cu to a tă  stim a

Iancu A x en te .

F o to g r a f ia  m o d e r n ă .
A m  onoarea a  ad u ce  la  cu n o ştin ţa  O nor. pnblic, 

că  am  deschis u n  nou

Atelier de fotografie modernă
Strada Wămei nr: 34

In  u rm a  a ran jam en tu lu i m eu  special p o t în fiecare 
odae face fotografii a r tis tice .

L a  dorin ţă  şi în  locuin ţe, fără  urcarea preţu lu i 
G aran tez execu tare  exactă.

Ou to a tă  stim a

Wilhelm Herteiy
le—50 f o t o g r a f ,  S i r .  V á m é i  ( c o l i n i  s t r .  s f  losn)>

* * * * * * *  i m u

a t e l i e r  d e n t l e t i c  s p e c i a l  c l .  I -  d e  V i e n a .

C A R O L  B E R I i W I F S E R
A te lir dentistic, paiieecsti în Coroane şi poduri de a i r  etc.

Oarele peut delà » —I *  şt 3 - 6  oare. Dum ineca şl să rbătoarea  delà 9— 1*  oare a. m.

BRAŞOV, Strada Castelului 46. | L â n j ă  a o n i  c o n t i n e n t a l .

T A I L O R  F O R  G E N T L E M E N

CENTRALA:

W IE N A

FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE:

—  BRAŞOV B U D A P E S T A
r

M are D ep ozit de H aine pentru  Bărbaţi, B ăeti şi F etiţe
,% Toate în calităţile cele mai bune şi croială elegantă, preţuri originale, fixe | | Cereţi catalogul nostru ilustrat. %*
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T H E X T R A
cel mai fin extract le  ceai flail 

Bun ş i ieftin .
Indispensabil pentruspotr şi economi-
Se capătă la I. L A. Heshaimer 
Victor Schreiber, Briider Fleisoher 
Julins Teutsoh, drogerie, Alfied 
Kamuer, Karl Irk’ succesorii, 
Heinrich Petersberger, N, Grădi
nar, Ooleşa & Pană, Seewaldt succ. 
B. Mdnich Fritz Wallisch etc.

25-25

F o n d a t a  1823.
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj,

WiHrclin Scherg & Gie.
produc din lână curată, de 

calitatea prima clasă, 
Stofe de modă pentru băr
baţi de tot felu şi p ntra 
ori ce scop* Stofe pentni 
costume de dame de o co
loare şi cu desen. Stofe de 
uniforme pentru ofiţeri ş* 
amplaţeoi. Loden impreg- 
nabii pentru turişti Pos
tavuri pentru ţărani şi pos
ta v u r i  flne, Pleduri pentru 
călătorie. Coperte de ţ»t, 
Cergă pentru trăsuri; pentru 
cal, Covoare şi castorjachete.
Esclusiv numri fabricate din fa* 
bricele noastre în B r a ş o v  9 ) â r -  

s t e  ş l  T im iş u l  d e  j o s .
De multe® r l premiate eu eele 

m al m ari preţuri.
Magazinul de vânzare: Braşov

Plata Franz Josef. is—25

Lemne de fag prima
pentru a r s

din pădurea proprie, cu 
vagonu sau cu stînjinul 
duse acasă, sunt de vân- 

,o zare ia

Bajko Barabás
Braşov Strada gărei Nr.45

Depourile „Albina“•
In

Laboratorul medieal
Dr. E d u a rd  G o ldberger

Specialist pentru boale de p e l e  şi 
g e n i t a l e ,

se practică cercetări medicale-che- 
mice, microscopice, bacteriologice 

şi reacţiuni de sânge orlg.
— W a s s e r m a n .  — 

BRAŞOV, Strada Porţii 24.
Ore de consultaţie dela 10 —12 a. m. 

2—4 ore. m. p 15—60

J. L. SA. HESSÂIHER
casă fondată 1843

b r a ş o v

„La leul alb“.
Mare deposit en gros şi en detail 
de coloniale, văpseli şi bombă* 
căne, bonboane fine de to t telul, 
ciocolate diferite şi cacao, sardele 

indigene şi franţuzeşti.

Instalaţţune proprie năntropnre» 
jitul cafelei, precum şi vâzarea 

pentru cafea turcească.
Zihiie în deposit cafele 

proaspăt prăjise.

o  o  o o o  C b o o o  <» o o

Ionel Ciucăsel
3

croitor de haine bărbăteşti 
B raşov ,

Târgul Florilor 18
______________________ 15-50
l o o o o o o o o c b o o o

Berbecar & Czink
BRAŞOV, Str. Vămii Ur. 7, Telefon 470.

—= Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame. EF
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. — Preţuri fixe. - - 3*\Æsii Ie ftin , c a  oxi "u.n.â.a. 

C a s a  d.e îxxoxecâexe.

Expert «.de croitorie Încredinţat de M inister Pregăteşte în atelierul propriu Dnj 
m  1 1  T \  f l  cu lucrători de primul rang

i din stofe mode 
ne indigene.

Salon de modă In B RA S OV

Confectionaie de mantale englezeşti JJSJjSJ
48 -50 Pen tru  studenţi şl orăşeni preţn rl moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
S&ititi T?aasUvaii«i
cu preţurile cele mai 
2 v£ 0 3 D  E  E ü T E .

X X X X X X X X X X X

3 „TRANSSYLVANIA“
XXXXXXXKXXXXXWX3 
X  ___

X
x  n -------------------------------------------- --- --------------------------  X^  banca g. m. de asigurare, Sibiiu (Nagyszeben v
K  recomandă Încheierea de M

* =  Asigurări pe vieafă “  x
în condiţiunile cele mai favorabile.my

ţ f i f f  Pbntru preo ţi ş i în vă ţă to r i ro m â n i gr.-or. dela şcoalele X  
^  confesionale a va n ta g ii deosebite. H
J  Special de rem arcat sunt combinaţinnile urm ătoare. X  
*
|§  Asigurări mixte cu restituirea inte- j Asigurări de pensiuni simple \
K  reselor de 3% garantată. | combinate cu asigur, unui capital
jf ................................  j ---- ----------------— — --------- £
^  Asigurări simple şi mixte cu parti. |  Asigurări mixte cu plătirea necon- ^
M clpare la câştig de 40%. I diţlonat de 2-ori a capHtalulu X

X
X
X
X

A s i f u r ă r i  de foc

x
K
*

5,035,32812

12,067.702*— 
144,436,366 - 

2,696.458 -

deasemenea foarte ieftine.
Dela existenţa „ Transsy 1 vani ei“ s’au plătit din partea ei;

J j  Capitale asigurate pe vieaţă.................. Cor* 5,7558,5 °?27
y  Pagube de fo e ........................................

Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi
nea anului 1913 .................

Asigurări de f o c ...................................
g  Capital de fondare şi rezerve f, . . .
^  Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
H  prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj 
w  cum şi prin toţi agenţii din cocoane.
I»  Agentura principală pentru Braşov se atlâ ia d l
X --------- H. Herman Str*da Portii Nr. 6 1 . ------------
A  Persoane versate în achiziţii cu cercuri hoaa de cunoştinţă se

— primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. —

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
B u c ă tă r ie  c u n o s c u tă  e a  f o a r t e  b u n ă .
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H O T E L „ C O R O A N Ă ”
Am onoarea a aduce îa cunoştinţa P. T. piblicului că am 
luat în arendă Restaurantul „Coroană“ în regie proprie.

îmi voi da toată silinţa a satisface în toate privinţele, 
dorinţele stimaţilor mei oaspeţi cn preţuri solide, beuturi 
bune ş i curate, bucătărie recunoscută ca excelentă.

Rog şi în întreprinderea mea cea nouă sprijinul onoraţilor 
mei muştirii cum şi al P, T. public. 1

Cu toată stima

E. GOTTSMAN
Antreprenorii restaurantului „G OR.OANÂ”.
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Bucătărie cunobiciită ca foarte bună. — .1 1 —

pr i m a
c a l i t a t eE M N E  de fag pentru ars

blane şi tăiate, cu vaşonu, f ă v c o f
duse acasă ieftine se capătă ia M fliá la ö  üuüi5Cl

Strada Neagră Hr. 51.
en o  Se poate comanda cn preţuri originale la

îe iB IO U  OUo K o v á c s  A Trafica mare, Şirul florilor Nr 13.
IK  F u l l p  X  Magazin cu deli estese Str. Váméi Nr. 31.
1,1 B en k .0  «#. Librăr e Strada Porţii Nr. 62.

■ ■ ■  f l ţ  CSaal I. Scheiu, Bâile de abur Nr. 35.

Magazin cu specialităţi
da

M ărfuri îm pletite ş i tricotaj!,
de toa te  so rtu r ile .

Fabrica de îm pletituri şi
tricotage B raşov .

J. T E U T S C H  & Cie
11—50 STRADA PORŢII Nr. 6.

COTOARE
LINOLEUM

FEUDELE

Pânzatun, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere m  are, preţurile cele 
mai iei tine Ia

T E L L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului nr. 8 .

Îngrijim şi aşezarea de T cu lucrători esperţi
L u c r ă r i l e  de J j i i l U i t ?  U l i i  in Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

iM h Specialitate de apă nai*ală.

Isvorul MAŢI LD din Bodok
este cel oiai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice

Apă m inerală de prim ul rang
care amestecata cu via este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercărilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorul ui, su preferă dia partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshfibler.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATiLD este 
limpezeala absoluta până la cea din urma picătură.

Deposit principal a apsi MATILD în Braşav la firma 
E. 0* & L  THEIL, Strada gârei Nr. 25. Telefon 864 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi In restau
rantele mai de frunte.

Cu toata stima
A d m i n i s t r a ţ i a  is v o r u lu i, | 0S6f  6 j 6 F U ,  

60- 200. ŞepSibOdOlT ( A r d e a l ) .

^ âL .1ooxxax3a.ei3 .te l a .

„Gazeta T ra n silv a n ie i“,
se pot face ori şi când pa timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. „Gazetei Transilvaniei* •

T 1 P O Ö R A F 1 A  A.  M U U E Ş I A N U  Ü H A N l t í C E  & C O M P  B K A Ş Q  V.


